



中共济宁市委机关报
济宁日报社出版
国内统一连续出版物号:CN 37-0045
邮发代号:23-159
新闻热线:0537-2349995

济宁日报

JINING DAILY

2025年1月17日

星期五 农历甲辰年十二月十八



掌上济宁手机App



济宁日报微信公众号

东方圣城网 www.jn001.com

今日导读

财经聚焦

以旧换新效果如何? 让订单说话

>>2版

我市组织收看省政府安委会 全体(扩大)会议暨全省安全生产 警示教育视频会议 张海波出席

本报济宁1月16日讯(全媒体记者 郝明雷)今天上午,我市组织收看省政府安委会全体(扩大)会议暨全省安全生产警示教育视频会议。市委副书记、市长张海波在济宁分会场参加。

会议指出,安全生产是民生大事,人命关天,重于泰山。去年,全省各级各有关部门单位扛牢安全责任,狠抓治本攻坚,强化群防群治,防风险、除隐患、遏事故、保安全,全省安全生产形势总体平稳。做好今年安全生产工作,要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,更好统筹发展和安全,严格落实“八抓20条”,深入实施治本攻坚三年行动,着力提升各领域安全风险隐患排查整改质效,有效防范化解各类重大安全风险,坚决遏制各类事故发生,全力保障人民群众生命财产安全和社会大局稳定。

会议强调,要从严从实抓好隐患排查整治,扎实推进自建房、电动自行车、畅通生命通道、保温材料、在建冷库等“一件事”全链条安全监管,深化违规电气焊和违规施工、有限空间、预防高处坠落和外包施工“四项整治”,紧盯纠治大型综合体、商场市场、宾馆饭店、文体场馆等人员密集场所以及“九小场所”等重点场所的各类隐患。要持续强化化工、交通运输、煤矿、非煤矿山、建筑施工、燃气、海上、消防、教育、文旅、工贸、烟花爆竹等各行业领域安全防范,抓好森林防火工作,有效预防一氧化碳中毒,严防冬春寒潮雨雪冰冻天气等引发事故。

会议要求,要压紧压实安全生产属地责任、部门监管责任、企业主体责任,提高安全监管效能,夯实群防群治、实战演练等基础支撑,抓实抓细安全培训,强化纪律刚性约束,守牢安全生产底线。春节期间,各级要切实增强“时时放心不下”的责任感,加强值班值守和应急处置,精准管控各类风险,及时、精准、高效处置突发情况,确保人民群众过一个欢乐平安祥和的春节。

会上,与会人员观看了事故警示教育片。

副市长李天东、市政府秘书长张斌举在济宁分会场参加会议。

权威发布

营造良好市场环境 助力绿色低碳高质量发展

本报济宁1月16日讯(全媒体记者 胡碧源)今天上午,市政府新闻办组织召开“绿色低碳高质量发展看济宁”主题系列新闻发布会(第1场),介绍市场监管部门落实市委经济工作会议精神、推动绿色低碳高质量发展有关情况,并回答记者提问。

2024年,全市市场监管系统认真落实市委、市政府决策部署,统筹推进“守底线、促发展、优环境、强监管”各项工作,以实干实绩谱写新时代市场监管答卷,为现代化产业体系建设、民营经济高质量发展营造良好市场环境。

新的一年,市市场监管局将全面落实市委经济工作会议精神,牢记“高质量发展是新时期的硬道理”,聚焦主业主责担当,全力以赴抓落实,为打造山东绿色低碳高质量发展增长极贡献市场监管力量。

实施知识产权战略,赋能制造强市建设。搭建知识产权转移转化平台,盘活高校和科研机构存量专利,实现高价值专利与企业需求精准对接。加速专利布局收储、转移转化、质押许可等运营交易活动,加快创新成果向现实生产力转化。强化知识产权质押融资,拓展中小企业融资渠道。加强地理商标保护,强化海外知识产权纠纷应对指导,健全跨部门、跨区域知识产权协同保护机制,积极争创鲁南经济圈知识产权活跃区新高地。

完善质量基础设施,助推新质生产力发展。实施品牌梯次培育、产业链供应链质量联动提升、县域质量提升、质量融资增信“四大行动”,健全政府质量奖、“好品山东”、“泰山品质”高端认证等大奖次品牌梯次培育体系,大力推进全市“1+1+N”质量基础设施“一站式”服务体系。以推动落实《济宁市标准化创新发展行动方案》为主线,充分发挥标准引领产业高质量发展的重要作用。开展现代高效农业标准化提升行动,构建特色农业全产业链标准体系。围绕工程机械、新材料等核心产业链,高标准打造25个“专利标准融合”创新企业试点。加速推进商贸流通、现代港航物流、电子商务等生产性服务业领域的产业标准融合,积极创建流通领域标准化试点。

强化助企帮扶服务,助推食品医药产业高质量发展。加强地理标志产品保护,遴选一批优质农产品地理标志,建立食品产业关键核心技术产业化推进机制。(下转2版)

《习近平总书记关于党的建设的重要思想概论》出版发行

新华社北京1月16日电 为深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,进一步把习近平总书记关于党的建设的重要思想领会深、把握准、落到位,中央组织部组织编写了《习近平总书记关于党的建设的重要思想概论》(以下简称《概论》)一书,已由党建读物出版社出版,即日起在全国发行。

党的十八大以来,习近平总书记围绕建设什么样的长期执政的马克思主义政党、怎样建设长期执政的马克思主义政党的重大

时代课题,突出全面从严治党这个主题主线,提出一系列管党治党、兴党强党的新理念新思想新战略,形成了习近平总书记关于党的建设的重要思想。习近平总书记关于党的建设的重要思想,博大精深、内涵丰富,以一系列原创性成果极大丰富和发展了马克思主义建党学说,标志着我们党对马克思主义执政党建设规律的认识达到了新高度,构成习近平新时代中国特色社会主义思想的“党建篇”,为深入推进新时代党的建设新的伟大工程、做好新时代组织工作提供了根本遵循。

《概论》由绪论、主体、结语组成,共12.1万字。全书系统阐释习近平总书记关于党的建设的重要思想的核心要义、精神实质、丰富内涵、实践要求,深刻阐明党的建设的根本原则、科学布局、价值追求、重点任务,全面反映习近平新时代中国特色社会主义思想在党建领域的原创性贡献。《概论》内容丰富、观点鲜明,论述深刻、逻辑严密,政治性、思想性、系统性、指导性强,是广大党员、干部深入学习领会习近平总书记关于党的

建设的重要思想的权威辅助读物。中央组织部印发通知,要求各级组织部门组织党员认真读原著、学原文、悟原理,将《概论》作为教育培训的教材和学习的必读书目,更加深刻领悟“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,自觉在思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致,奋力开创党的建设和组织工作新局面,为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业提供坚强组织保证。

市委召开专题会议安排部署安全稳定工作 温金荣出席并讲话

本报济宁1月16日讯(全媒体记者 宋仪凯)今天下午,市委召开专题会议,学习贯彻习近平总书记关于安全稳定的重要论述,认真落实省委部署要求和省政府安委会全体(扩大)会议暨全省安全生产警示教育视频会议精神,对安全生产、社会稳定等工作进行再安排再部署,坚决守牢“一底线”,确保全市社会大局和谐稳定。

市委书记温金荣出席会议并讲话,市委副书记、市长张海波主持,市领导霍媛媛、王宏伟、陈成华出席。

会上,通报了全市社会稳定工作、安全生产工作重点风险隐患,5个市直部门和4个县区作了发言。

会议要求,各级各部门要提高政治站位,切实增强做好当前安全稳定工作的责任感、紧迫感,按照“安全要守牢,稳定不出事,

平安过春节”目标要求,落实落细各项措施。各县市区要扛牢属地责任,各行业主管部门要落实好部门监管责任,压实企业安全生产主体责任,提升本质安全水平。要突出源头治理,聚焦煤矿、危化品、建筑施工、用气、交通运输、烟花爆竹、森林防火、消防等事故易发多发领域,深入开展风险隐患大排查大起底大整治,切实把底数兜清楚、把问题解决掉。要关注重点群体、关键环

节,把工作做实做细,加大社会面巡逻力度,做好应急处突准备,及时回应群众关切,严肃值班值守纪律,全力维护社会大局和谐稳定。要兜牢民生底线,发挥好“济时救”机制优势,全力保障困难群众基本生活,让全市人民群众过一个喜庆祥和的春节。

会议以视频形式召开,各县市区设分会场。市级领导,各县市区、市直有关部门主要负责人等参加会议。

中共济宁市委 济宁市人民政府

致全市离退休干部的慰问信

全市广大离退休干部:

岁序更替,万象更新。值此2025年新春佳节来临之际,市委、市政府谨向您和您的家人致以诚挚的问候和美好的祝福!

2024年是新中国成立75周年,是实现“十四五”规划目标任务的关键一年。市委、市政府坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,锚定“走在前、挑大梁”,按照省委、省政府建设绿色低碳高质量发展先行区部署要求,全力以赴强党建、拼经济、稳增长、惠民生、防风险,宁德时代新能源电池、小松智能制造、金鹰集团莱赛尔纤维等重大项目提

速推进,崇德大道、济广高速改扩建竣工通车,港口吞吐量稳居全省港口第4位,西苑医院济宁医院新院区启用,尼山世界文明论坛等重大活动圆满举办,新时代现代化强市建设迈出坚实步伐。

成绩的取得,根本在于习近平新时代中国特色社会主义思想的科学指引,是省委、省政府正确领导的结果,也是广大离退休干部关心支持、积极参与的结果。在此,谨向您们表示衷心的感谢和崇高的敬意!

2025年是“十四五”规划收官之年,也是贯彻党的二十届三中全会精神的重要一年。我们将坚持以习近平新时代中

国特色社会主义思想为指导,全面落实党的二十届三中全会、三中全会全会精神,锚定“走在前、挑大梁”,聚焦打造山东绿色低碳高质量发展新增长极目标定位,推动实现工业经济、扩内需促消费、文化“两创”、改革开放、民营经济、新型城镇化、乡村全面振兴、绿色低碳转型、保障改善民生、安全发展等“十个新突破”,高质量完成“十四五”规划目标任务,为实现“十五五”良好开局打牢基础,奋力推动中国式现代化济宁实践迈出更加坚实的步伐。

广大离退休干部是党和国家的宝贵财富。新的一年,市委、市政府将深入学

贯彻习近平总书记关于老干部工作的重要论述,以更加敬重之心、更加关爱之情、更加务实之举,用心用情做好服务保障工作,更好满足老同志对美好生活的新期待。希望广大离退休干部珍惜光荣历史、永葆政治本色,一如既往地关心支持济宁发展,为新时代现代化强市建设增添正能量、再作新贡献。

衷心祝愿全市离退休干部新春快乐、身体健康、阖家幸福!

中共济宁市委
济宁市人民政府
2025年1月

反对浪费 崇尚节约

新论语

让“反对浪费、崇尚节约” 成为自觉行为

■ 满涛

日前,我市印发《济宁市“反对浪费、崇尚节约”文明餐桌行动实施方案》的通知,就坚决制止餐饮浪费行为,切实培养节约习惯进行安排部署。开展这一行动,旨在大力弘扬勤俭节约传统美德,倡导绿色低碳消费理念,培育健康文明生活方式,让“反对浪费、崇尚节约”成为人们的自觉行为。

在物质日益丰富的当下,食物浪费现象仍屡见不鲜,这种行为是对社会资源的极大浪费。反对浪费是珍惜资源的体现。每一粒粮食都来之不易,从播种到收获,人们付出了无数的汗水与辛劳。而浪费食物,无疑是对人们辛勤付出的否定。食物生产消耗了大量的水资源、土地资源以及化肥等生产资料。因此,反对浪费、节约粮食,是对资源的合理利用和保护,有利于实现可持续发展。

崇尚节约是传统美德。中华民族自古以来就有勤俭节约的优良传统。从“谁知盘中餐粒粒皆辛苦”的诗句,到“一粥一饭当

思来之不易”的家训,无不强调节约的重要性。在物质匮乏的年代,人们更是将节约奉为至宝,珍惜每一份食物。然而,随着生活水平的提高,一些人开始追求奢侈浪费的生活方式,忘记了节约的美德。崇尚节约,不仅是对传统文化的传承,更是对个人品德的锤炼。一个懂得节约的人,会更加珍惜劳动成果,懂得感恩与回报,也会在其他方面更加自律和节制。

餐桌文明是社会文明程度的缩影。通过开展“反对浪费、崇尚节约”文明餐桌行动,进一步加强餐饮行业管理,完善服务规范,加强行业自律,规范网络餐饮,推进机关、学校、企业食堂节约行动,融入文明培育、文明实践、文明创建,一定能够有效减少食物浪费,提升社会文明程度,形成全社会共同推进反对浪费、崇尚节约的良好局面。

反对浪费、崇尚节约,是时代发展的必然要求,是每个人的责任和义务。让我们从自身做起,从点滴做起,珍惜每一粒粮食,践行节约理念,共同营造一个文明、和谐、可持续发展的社会环境。

■ 通讯员 赵璟

任城区仙营街道 主题宣传倡节俭 网格行动扬新风

春节将至,为大力弘扬文明健康、勤俭节约新风尚,引导居民树立美德健康生活方式,营造勤俭节约的节日氛围,连日来,任城区仙营街道各社区网格开展“厉行节约 反对浪费”主题宣传活动,增强群众珍惜粮食、反对浪费的意识,树立科学消费理念。

“节约粮食要从哪些方面做起?”“世界第一大粮食生产国是哪个国家?”在仙营社区仙营绿地广场上,网格员和志愿者们与居民展开了一场别开生面的宣传互动。他们用生动通俗的语言向群众宣讲《中华人民共和国反食品浪费法》等法律法规及相关案例,向群众阐明粮食的来之不易,耐心细致地为大家分析日常生活中常见的浪费粮食的陋习,引导大家养成健康文明的生活习惯。此外,他们还向居民详细讲解了节约用水、用

电、用纸等日常生活中的节约小技巧,比如用完水后随手关闭阀门、合理安排用电时间、双面使用纸张等,以此传递节约资源、反对浪费的重要理念。

秦庄社区弘义家园小区设置了宣传展位,网格员们向居民发放了拒绝餐饮浪费消费提示宣传页,引导群众参与到节约粮食的行动中来,争做“光盘行动”新风尚的践行者。网格员还走进沿街餐饮门店,向经营者和店内顾客宣传使用公筷公勺、按需点餐不浪费、在外就餐不大声喧哗等文明行为,让文明用餐理念深入人心,让群众以“节约、光盘”为荣,让“勤俭节约”的种子在居民心中扎根。

文明新风、全民参与,幸福生活、文明共享。下一步,仙营街道将不断创新宣传形式与载体,持续开展倡树美德健康生活方式实践活动,大力弘扬中华民族崇尚节俭的传统美德,让反对浪费蔚然成风。